
Stadt Usingen  
 
 

Niederschrift 
 

der 4. Sitzung des Ausschusses für 

Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und Forsten 

am Montag, den 27.09.2021 im Wilhelmj-Salon, Schlossgarten-Campus, Schlossplatz 1,  

Usingen 
 
 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende:  20:05 Uhr 
 
 
An der Sitzung nehmen teil: 
 

A. Vom Ausschuss: 
Ciarlo, Michele M. 
Ebel-Theuerkauf, Leonie, stellv. Vorsitzende  
Eigler, Jörg 
Enslin, Ellen 
Fischer, Bianca 
Keth, Ulrich i.V. für Mächold, Simone  
Kiesow, Stefan 
Müller, Brunhilde 
Ruß, Ortwin 
Salguero-Grau, Conchita                                        i.V. für Bertz, Claudia  
Sussmann, Kevin 
 

B. Vom Magistrat 
Wernard, Steffen 
Seidenstücker, Gerd 
 
 

C. Von der Stadtverordnetenversammlung 
Stadtverordnetenvorsteher Dr. Holzbach, Christoph 
Müller, Bernhard 
Saltenberger, Joachim 
 

D. Vom Seniorenbeirat 
 
 

E. Von der Verwaltung 
Friedrich, Jürgen 
Guth, Michael 
 

F. Entschuldigt fehlte 
Bertz, Claudia 
Mächold, Simone 
 
 
 
Gäste:   3 
Pressevertreter: 2 



- Seite 2 - 

 

1. Begrüßung durch Herrn Stadtverordnetenvorsteher Dr. Holzbach 
 
Stadtverordnetenvorsteher Dr. Christoph Holzbach eröffnet die Sitzung in Vertretung für Frau 
Claudia Bertz. 

 

2. Feststellung der form- und fristgerechten Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Dr. Holzbach stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 

Beschluss 
 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis 
Einstimmig 
 

3. Bestimmung eines Wahlleiters unter Vorsitz des Ältesten Mitglieds im Ausschuss 

WULF 
 
Ältestes Mitglied im Ausschuss WULF ist Herr Ortwin Russ.  
 

Beschluss 
 
Herr Ortwin Russ wird zum Wahlleiter bestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis 
Einstimmig 
 

4. Neuwahl der/des stellv. Vorsitzenden 
 
Die Ausschussmitglieder schlagen Frau Leonie Ebel-Theuerkauf als stellvertretende Vorsitzende 
des Ausschusses WULF vor. 
 

Beschluss 
 
Frau Leonie Ebel-Theuerkauf wird zur stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses WULF 
gewählt.  
 
Abstimmungsergebnis 
Einstimmig, bei Enthaltung von Frau Ebel-Theuerkauf 
 

5. Übernahme des Vorsitzes durch die/den stellv. Ausschussvorsitzende/n 
 
Frau Leonie Ebel-Theuerkauf übernimmt den Vorsitz in Vertretung für Frau Claudia Bertz. 

 

6. Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Frau Leonie Ebel-Theuerkauf bittet die Ausschussmitglieder um Genehmigung der letzten Nieder-
schrift zur 3. Sitzung. 
 

Beschluss 
 
Die Niederschrift der 3. Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und Fors-
ten vom 24.06.2021 wird genehmigt. 
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Abstimmungsergebnis 
10 Stimmen ja; 1 Stimmenthaltung 
 

7. Gründung einer Stromnetzgesellschaft 
 
Da in der Diskussion nicht alle Unklarheiten beseitigt werden können, wird durch Herrn Dr. Holz-
bach vorgeschlagen, dass spezielle Fragen zum Beschlussvorschlag noch bis Freitag, den 
01.10.2021 an die Stadtverwaltung schriftlich eingereicht werden können. Die Mitglieder des Aus-
schusses WULF sind sich darüber einig, dass die Vorlage ohne Beschlussempfehlung an die 
Stadtverordnetenversammlung verwiesen wird.  
 
 

Beschluss-Nr. XI/78-2021 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Usingen beschließt die Gründung einer gemeinsa-
men Stromnetzgesellschaft zwischen der Stadt Usingen sowie der Gemeinde Grävenwiesbach 
und der Süwag Energie GmbH zum 01.01.2022. 
 
Gleichzeitig wird den dafür notwendigen Verträgen zugestimmt. Dies sind 
 
- Konsortialvertrag, 
 
- Gesellschaftsvertrag der Netzgesellschaft Hochtaunuskreis- Usinger Land- 
  Verwaltungsgesellschaft mbH, 
 
- Gesellschaftsvertrag der Netzgesellschaft Hochtaunuskreis-Usinger Land GmbH & Co. KG, 
 
- Kaufmännischer Betriebsführungsvertrag, 
 
- Netzkaufvertrag, 
 
- Pachtvertrag, 
  
die als Anlagen beigefügt sind. Der Magistrat wird ermächtigt, die notwendigen Beurkundungen 
vorzunehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis 
Der Tagesordnungspunkt wird einstimmig ohne Beschlussempfehlung an die Stadtverordneten-
versammlung verwiesen.  
 

8. Antrag der FWG-Fraktion vom 18.06.2021 

Ausweisung eines „Premiumwanderweges“ im Bereich Usinger Land/Eschbacher Klippen 
 
 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, über die entsprechenden Punkte separat abzustimmen. 
 

Beschlussvorschlag XI/91-2021 

 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, die Verwaltung zu beauftragen: 
 

1. Prüfung und Ermittlung der Kriterien, die für die Ausweisung eines „Premiumwanderweges“ 
im Bereich Usinger Land/Eschbacher Klippen erforderlich sind.  
 

2. Anhand dieser Kriterien soll eine Wanderroute erarbeitet werden mit dem Ziel, diese Route 
als „Premiumwanderweg“ zu klassifizieren und zu vermarkten. 
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3. Parallel hierzu sollen die Sitz- und Rastmöglichkeiten an den bestehenden Hauptwander-

wegen auf ihren Zustand überprüft und an geeigneten Stellen ergänzt werden. Diese Er-
gänzungen sollen unter Beteiligung von Forst, Naturpark, den betroffenen Jagdpächtern 
und Taunus-Club abgestimmt und mit Baumstämmen (Borkenkäferholz) aus dem Stadt-
wald naturnah gestaltet werden. 
 

4. Da zu einem Premiumwanderweg auch attraktive Einkehrmöglichkeiten gehören, die im 
Usinger Land im Gegensatz zum Feldberggebiet nicht vorhanden sind, soll als langfristig 
zu sehende Maßnahme geprüft werden, ob im Bereich des Wanderparkplatzes Eschba-
cher Klippen die Möglichkeit besteht, eine Fläche für eine „Jausenstation“ auszuweisen 
und wie das notwendige Baurecht erlangt werden kann. 

 
Abstimmungsergebnis 
zu Punkt 1: einstimmig angenommen 
zu Punkt 2: bei 5 Ja-Stimmen und 6 Gegenstimmen abgelehnt 
zu Punkt 3: einstimmig angenommen 
zu Punkt 4: bei 3 Ja-Stimmen und 8 Gegenstimmen abgelehnt 
 
 

9. Antrag der Fraktion B90/Die Grünen vom 18.06.2021 - Möglichkeiten eines virtuellen 

Kaufhauses 
 
 
Herr Bürgermeister Steffen Wernard stellt den Antrag, dass der Punkt von der Tagesordnung ge-
nommen wird. 
Die Ausschussmitglieder stimmen dem Antrag zu. 
 

Beschluss-Nr. XI/93-2021 

 
1. Der Magistrat stellt Möglichkeiten für eine digitale Plattform vor, um Usinger Einzelhändler, 

Dienstleister und Gastronomie zu unterstützen und die dazu erforderlichen Anforderungen. 
2. Es sollen Praxisbeispiele digitaler Angebote vorgestellt werden, die sich schon in anderen 

Kommunen bewährt haben. 
3. Es sollen mögliche Partner ermittelt werden, die in Kooperation mit der Stadt ein digitales 

Angebot erarbeiten können. 
4. Es sollen mögliche Kosten ermittelt und Finanzierungsmodelle vorgestellt werden. 
5. Der Bericht wird im Ausschuss für Wirtschaft, Umwelt, Landwirtschaft und Forsten vorge-

stellt. 
 
Abstimmungsergebnis 
ohne 
 
 

10. Mitteilungen 
 
Herr Bürgermeister Steffen Wernard informiert die Ausschussmitglieder darüber, dass das Rad-
wegekonzept, welches verschiedene Stadtteile und Kommunen verbindet, in den letzten Zügen 
liegt. Das Radwegenetz soll dann einen Umfang von ca. 85 km haben. Informationen hierüber 
sind unter www.radverkehrskonzept-hochtaunuskreis.de abrufbar. 
 
Herr Bürgermeister Steffen Wernard informiert die Ausschussmitglieder über den Stand des 
Nahmobilitätskonzeptes.  
 
Weiterhin liest Herr Bürgermeister Steffen Wernard den Stand der Elektro-PKWs in Usingen vor. 
Diese Auflistung ist in der Anlage beigefügt. 

 

http://www.radverkehrskonzept-hochtaunuskreis.de/
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11. Verschiedenes 
 
Die Ausschussmitglieder werden darüber informiert, dass im Schlossgarten ein öffentliches „Bü-
cherregal“ errichtet werden soll. 
 
Usingen, 01.10.2021 
 
 
 
Leonie Ebel-Theuerkauf       Jürgen Friedrich 
stellv. Vorsitzende        Schriftführer 
 

Anlage 
 




